

# LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año IV  
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
Argensola, 49  
PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 2 de Septiembre de 1899.

Se publica los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 151

## AL PUEBLO

V

Constantes siempre los Institutos religiosos en subvenir, con raro heroísmo, á las múltiples necesidades del pueblo, en aliviar sus males y desventuras y en prodigarle todo género de consuelos, Dios en su misericordiosa providencia, suscitó en 1527 la orden de *Teatinos* cuyo principal objeto era cuidar y asistir á los enfermos; y tres años más tarde lo de los *Somascos* que se dedicaban con preferencia á la instrucción de los pueblos rurales que difícilmente podían adquirirla de otro modo y en especial á la educación de los pobrecitos huérfanos; en 1532 la de los *Bernabitas* consagrados especialmente á la instrucción de la juventud de todas las clases sociales; y 1548 la de los *Padres del Oratorio*, fundada por San Felipe de Neri, quien la instituyó especialmente para la enseñanza de los jóvenes después de haberse dedicado él personalmente en Roma á dicha enseñanza así como también á la asistencia de los enfermos en los hospitales y de haber edificado uno de estos establecimientos benéficos para albergar en él á los pobres peregrinos.

Los *Hermanos de San Juan de Dios* es otro de los Institutos religiosos que merece especial mención. Surgió esa orden en el siglo XVI; y sus individuos además de los tres votos comunes á todas las Ordenes religiosas hacían el de asistir á los enfermos de padecimientos más repugnantes y contagiosos; tarea á que se dedican con una paciencia, una solicitud y hasta un cariño verdaderamente heroicos.

Otros Institutos hospitalarios nacieron en aquella centuria; el del venerable Obregón que fundó la Congregación de su nombre para la asistencia de los pobres enfermos en el Hospital general de Madrid; el de Bernardo Alvarez, mejicano, que estableció muchos hospitales en América, titulándose *Hospitalarios de San Hipólito*, los cuales se obligaban, por medio de un cuarto voto, á prestar asistencia y servicio á los enfermos; y el de los *Rellemitas* fundado por el venerable Pedro Bentancourt, natural de Tenerife, cuyo principal objetivo consistía en cuidar á los enfermos y convalecientes particularmente á esos esclavos que no tenían donde albergarse é instruir en la doctrina y primeras letras á los niños pobres.

En las postrimerías del siglo XVI hallábase en Roma un insigne aragonés, el eximio José de Calasanz, hijo de la vecina villa de Peralta de la Sal, dirigiendo en el arrabal *Trans-evere* una escuela donde, auxiliado del Párroco de Santa Dorotea, instruía en la doctrina cristiana y enseñaba á leer y escribir á los numerosos niños pobres de aquel barrio que él mismo salía á recoger para llevarlos á la escuela y acompañaba después á sus casas.

Allí fundó la Congregación de las Escuelas Pías cuya importancia demostramos en el número anterior así como también los incalculables bienes é inmensas ventajas que el pueblo, principalmente, y las clases menesterosas reportan del nunca bastante bien ponde-

rado Instituto de la Orden calasanciana. Esa consideración nos releva de ocuparnos con mayor amplitud de ese popular y bienhechor Instituto, fuente de cristiana civilización, de sólida educación y de verdadera cultura.

En aquella famosa centuria en que florecieron tantos inclitos fundadores de Institutos religiosos nació asimismo el de la gloriosa Compañía de Jesús, la cual, prescindiendo de los grandísimos bienes de todo género que á la humanidad produjo con el saber, adelantos científicos y apostólico celo de sus hijos, es indudable que los reportó también y de mayor cuantía á las clases pobres y necesitadas, ora combatiendo enérgicamente todo linaje de tiranías, tanto las de los reyes y monarcas, como las de los magnates y poderosos, ora predicando á los ricos su imperiosa é ineludible obligación de socorrer con mano pródiga las necesidades de la indigencia y del proletariado.

Aparte de eso, que, como salta á la vista, es de trascendencia suma para el pueblo, en la obra colosal de la cristianización y civilización de América y de Filipinas fueron factores importantísimos los Jesuitas, ya que ellos, desafiando los riesgos del mar, los que llevaban consigo los mortíferos climas, para los en ellos no nacidos, de los países que recorrían y los peligros que solía traer aparejado el trato con indígenas y salvajes que no pocas veces los martirizaban horriblemente, desafiando todos esos riesgos y peligros, los Jesuitas colaboraban con infatigable celo y extraordinario heroísmo en la obra, mil veces bendita y por todos conceptos loable, de redimir almas para Dios, conquistar corazones para la patria y arrancar de la barbarie y del salvajismo á seres en una y en otro vergonzosamente sumidos. ¿Y quién puede calcular, además de los peligros que hemos apuntado, las rudas tareas, la incansable paciencia, el impropio trabajo, las penosas fatigas é increíbles desvelos que empresas de tal magnitud costaría á los esclarecidos hijos de Loyola? Nadie ciertamente; como á nadie tampoco es dado apreciar el valor de esos heroicos sacrificios hechos en aras del amor á Dios y al prójimo y el cúmulo de imponderables beneficios que reportaría esa abnegada labor de los Jesuitas á aquellos infelices indígenas.

Y son de admirar, ciertamente, el tacto, el tino, la habilidad y los ingeniosos medios de que se servían los Padres de la Compañía de Jesús para captarse el aprecio y confianza de los negros y salvajes en Asia, en Africa, en Oceanía y en América, cómo estudiaban sus aptitudes, sus caracteres, hábitos y costumbres, con que abnegación se constituían en sus médicos y enfermeros, cuando alguna dolencia les aquejaba, y se hacían artistas, mecánicos y obreros para atraérselos así más fácilmente y arrancarlos del estado de barbarie en que yacían; y la admiración sube de punto al considerar que para realizar esa árdua, penosa y arriesgadísima labor tenían que vencer los santos Misioneros enormes obstáculos y dificultades y que correr inminentes peligros de muerte; que ese, el más espantoso martirio, era no pocas veces el modo con que significaban gratitud á sus heroicos

bienhechores aquellas gentes de feroces instintos.

Francisco Javier, Apóstol de las Indias, y Pedro Claver, el Apóstol de los negros; he ahí dos santos que en la historia de la civilización de pueblos salvajes se destacan con altísimo relieve. Son innumerables las conversiones que el primero hizo y ascienden á 400.000 los infieles que catequizó y los seres que civilizó el segundo, el cual, ó sea San Pedro Claver, llevó su abnegado espíritu de sacrificio en bien de sus semejantes hasta el extremo, solo en la caridad cristiana concebible, de unir á los votos de su Orden el de hacerse esclavo de los esclavos, en cuya humanitaria, nobilísima y heroica tarea falleció en el ósculo del Señor el insigne y santo Jesuita.

Y en el Nuevo Mundo los religiosos que á la santa y loable labor de su cristianización y civilización se consagraron, hicieron algo más digno de alabanzas y de encomio: á saber; penetrar en las minas que se explotaban jamás oreadas por aire puro y oxigenado, ni alumbradas por la vivificante y alegre luz del cielo y allí en aquellas oscuras é insanas mansiones establecer hospitales para los enfermos por los mismos religiosos servidos; lo cual contribuía poderosamente á acortar la vida de estos que solían morir pronto víctimas de los envenenados vapores que allí de continuo aspiraban.

## Ni hecho de encargo

A estas alturas es claro, como la luz meridiana, el estrecho maridaje que media aquí en España, entre el liberalismo y la masonería cuyos fines principales parecen ser la destrucción del catolicismo y el aniquilamiento de la patria española.

Nadie ignora que la masonería y el liberalismo se apoderaron de los bienes que la Iglesia poseía, que eran el patrimonio de los pobres, por medio de las leyes desamortizadoras quedando así la Iglesia española con la miserable dotación del culto y clero, que, por vía de indemnización percibe, á merced de los gobiernos liberales.

Todos saben que el liberalismo y la masonería en los primeros albores de su dominación disolvieron las Comunidades religiosas después de perpetrar horribles hecatombes, realizadas en indefensos religiosos, por los partidarios del nuevo régimen y á ciencia y paciencia del Gobierno y autoridades constituidas.

No puede negarse que durante el periodo liberal en las cátedras, pagadas con el dinero de los católicos, hay enemigos declarados de Dios y de su Iglesia, que enseñan á sus incautos discípulos todo linaje de herejías y absurdos, creándose esa falange de jóvenes impíos y anticatólicos que darán días de luto á la religión y la patria; como no cabe negar que desde la hora nefasta en que dicho periodo se inauguró la prensa goza de libertad para atacar lo más santo del cielo y la tierra.

No cabe poner en tela de juicio que los gobernantes del liberalismo dejan completamente libres la propagación del error y el mal y las escandalosas exhibiciones del vicio, en su más repugnante

desnudez, amparan y protegen á las falsas religiones y á la infernal secta masonía, á la que acaban de dar carta de ciudadanía admitiendo al jefe de aquella Sr. Morayta en el Congreso de diputados.

A la vista está cuánto ha desnaturalizado el carácter español el liberalismo y cómo ha ido rompiendo uno á uno los eslabones todos de la áurea cadena de nuestras gloriosas y venerandas tradiciones.

Notorio es que el liberalismo y la masonería han producido esa enorme mutilación nacional con la pérdida de nuestras colonias después de haber consumido inutilmente muchísimo dinero en el sostenimiento de las guerras coloniales y de haber derramado copiosamente la generosa sangre de la juventud española, y de haber hundido en el mar nuestros mejores barcos.

En la conciencia de todos está que el sistema vigente causante es de la ruina moral y material de España á la que ha puesto en inminente trance de muerte, la cual vendrá sin remedio con algunos años que siga rigiendo nuestros destinos.

Evidente es que, abiertas las válvulas de las pasiones impías, irreligiosas revolucionarias y demagógicas, recientemente se han apedreado é incendiado los Conventos de Ordenes religiosas de ambos sexos, se ha pedido la disolución de estas y en Castellón de la Plana las autoridades han ordenado se arrancara de la parte exterior de las casas los escudos del Sagrado Corazón de Jesús, han consentido que á su presencia se profanasen escupiesen y pisotearan, y que los católicos inermes, fuesen agredidos y lesionados por turbas canallescas y tabernarias, sin que esas autoridades hayan sido relevadas por el Gobierno que los mantiene y conserva en su puesto, sin duda por la confianza que le inspiran y por lo identificado que con ellas está.

No menos cierto es que el liberalismo y la masonería han hecho pedazos nuestra preciadísima *Unidad católica*, valiosísima prenda envidiada por los exen la que en días de rudísimo prueba para Europa pusieron, y no infundadamente, su confianza, símbolo de nuestras y grandezas baluarte de nuestra independencia, espíritu de nuestras leyes, *bendito lazo de unión* entre todos los españoles.

Y muy generalizada está, por último, en el Extranjero la opinión, harto equivocada, de que el sistema que padecemos ha reducido á España á la más absoluta impotencia y de que nuestra bancarrota económica, producida por los despilfarros é inmoralidades del régimen, viene á más andar.

Régimen, pues, más desastroso para los intereses religiosos, morales y materiales de la sociedad española que este que nos des gobierna, no se hubiera encontrado seguramente ni buscado y hecho de encargo.

## ¿Dónde está ese hombre?

Con este título publica «El Hisopo» de Carrión de los Condes el siguiente artículo que reproducimos con sumo gusto:

El que oiga exclamar así á *El Hisopo*, inmediatamente se imaginará que no pue-

de por más tiempo resistir la plectora de carlismo, y que busca con avidez e impaciencia a D. Carlos de Borbón: alguien mal intencionado podrá suponer que esa voz va dirigida a un general español con mucho prestigio en el ejército, quien no hace mucho dijo en el Senado que él no se había pronunciado nunca, pero que tal se van poniendo las cosas, que quizá se viera en la necesidad de hacerlo: no faltará quien crea que se busca al funesto ministro Sr. Villaverde para *escabecharle* y por razón de su volumen comerle en tocinos con cebolla como se come el escabeche de bonito: no hay nada de eso; D. Carlos cumplirá su misión providencial cuando llegue la hora que confiados esperamos. Weyler hará de su capa un sayo, y tendrá a alguno de sus compañeros en el generalato tomando manzanilla medicinal para digerir sus palabras, que se han indigestado, y Villaverde puede tranquilamente tomar baños de impresión ó de ola, que ablanden sus durezas y hagan menos dolorosa *extirpación de los presupuestos*.

¿A quién se busca, pues? ¿quién es ese hombre por quien se pregunta? se busca a un Pedro, y se pregunta por un Pedro; daremos las señas de él, para que se nos diga que esto es preguntar por Pedro en Burgos.

Buscamos un Pedro Ermitaño español; un hombre, sea el que quiera, que con la fe de Cristo en el alma, con un corazón del temple de los corazones españoles con la santa Cruz en una mano y el bordón de peregrino en la otra, con la energía que da la gracia de Dios a los buenos, diga en las calles, en las plazas, en las esquinas, en las ciudades y pueblos, a los niños y a los viejos, sea con voz atronadora ó con quejido lastimero: Dios lo quiere.

Pero dirán algunos de los lectores de *El Hisopo*: ¿qué significa esto de iniciar una Cruzada? ¿a qué viene y qué paralelo puede establecerse entre estos tiempos y los del célebre Ermitaño francés? ¿qué intereses sagrados se vulneran para obligarnos a tanto, y dónde está el sepulcro de Cristo que sea objeto de nuestra conquista? Ya conocemos por la historia los tiempos de las Cruzadas, y conocemos los presentes de una triste experiencia; ya sabemos distinguir lo que aquel Ermitaño suplicó postrado a los pies del Papa Urbano II para levantarse apóstol de una guerra contra infieles: ya medimos la distancia que hay entre arrojar la Europa contra el Asia como él lo hizo, y expulsar a los intrusos é infames, á hipócritas y malvados del terreno que nos pertenece, como pretendemos nosotros: óigásenos benignamente.

Un pueblo como el nuestro tan orgulloso y altivo que trató de potencia á potencia con los romanos; que registra en su historia hechos como Sagunto y Numancia; que no pensaba más que en el estridor de las armas que se chocan y en el polvo de los combates, y esto siendo idólatra; que mereció para engendrarle en la fe un gran Apóstol y pariente del Salvador; que ha visto su suelo hollado de la virginal planta de la Madre de Dios viviendo aún en la tierra, y que quiso que su fe fuera de más duración que el pilar donde se apareció á Santiago del otro lado del Ebro; un pueblo cuyos mártires no se cuentan por ser innumerables, cuyos santos y sabios han sido el terror de los herejes de todos los tiempos que supo por siglos luchar incansablemente contra la media luna; que necesitó un mundo nuevo para ensanchar su fe y sus dominios... este pueblo ha venido á ser el escarnio de mercachifles, y no quedándole más que su fe y tradiciones, hijos espúresos seguidos por ambiciosos y fiados en la inestabilidad de los gobiernos y en la cobardía de sus hombres, se *dicentes* de estado, es provocado osadamente en lo que llaman santuario de las leyes, y allí se pide el exterminio del Cristo de la religión y de sus secuaces.

¿Qué significan si no esas, más que intencionadas, satánicas proyecciones de hombres retribuidos por el Estado? ¿Qué quieren decir esos alardes masónicos de fuerza? ¿Para qué esa confabulación con hombres en el poder para impedir que algún sucesor de los Apóstoles vuelva por los fueros de la verdad? Han conocido nuestra excesiva prudencia, les hemos acostumbrado á dejarles el paso libre á fuer de subordinados y respetuosos á nuestros superiores, porque nunca creyeron que tan adelante llevarían su obra de destrucción, y esperándoles como hijos pródigos, hoy se convence de su impenitencia; iluminados por Dios esperan estos fuertes varones el oportuno momento de aplicar el cauterio á una herida tan

profunda y gangrenosa, y cuentan de seguro con los que de buenos se precian.

¿Quién será el que primero nos llame? No lo sabemos; pero conste que lo buscamos, que estamos dispuestos á seguirle aunque se vista de tosco sayal: tras de un Ermitaño puede venir un Godofredo de Buillón, detrás del que aquí en España dé el grito de Dios lo quiere, puede ir un ejército de cristianos, que les causa vergüenza tanta humillación, que temen se traizuca por cobardía lo que se les asegura ser prudencia, y que tienen la seguridad del triunfo sobre los que ni son buenos españoles, porque se les acusa de traición á la patria y no se pueden defender, ni son buenos caballeros, porque se atreven únicamente con seres indefensos ó con mujeres que merecen respeto, ni son buenos cristianos, porque no conocen la historia de nuestros mártires.

Ya sabemos que no vamos al Asia á la conquista del sepulcro de Cristo pero tenemos obligación de rescatar nuestra fe, de hacer que se respete, de vindicar nuestros derechos, de oponernos al infierno y sus secuaces, de arrancar la máscara á los hipócritas, y de no usar contemplaciones con el mal, aunque se sienten en dorado pedestal para ocultar la carcoma.

Dios lo quiere, de eso estamos seguros; dispuestos se encuentran siempre los buenos; la ocasión se presta como nunca; ¿quién nos guía? ¿quién es el encargado de hacer de Pedro el Ermitaño? eso preguntamos en el epígrafe de este artículo, y ese decimos para terminarle. ¿Dónde está ese hombre?—YO.

## LA PRÓXIMA LUCHA

... La tiranía del error sobre la verdad, esto es el hecho universalmente admitido y practicado. Cristo y Barrabás son idénticamente ciudadanos ante la Constitución; pero Barrabás es siempre dueño de la calle y de la plaza, y á Cristo se le concede bastante con que después de azotado lleve su cruz y suba entre mofas y sarcasmos á la cima del Calvario.

—Pero los gobernantes son católicos... —Son católicos, sí; pero juntamente liberales; y todo su catolicismo diríase que se les pierde y se les desagua por ahí por la gatera y avería de su maldito liberalismo. Si así no fuese, no fueran gobernantes, porque no lo consentirían las sectas, que son las que en realidad tienen monopolizada y usufructuada para su provecho exclusivo la gubernación. Es ese un círculo de hierro en que toda legalidad católica no tiene más que un papel á representar: el de manso borrego... siempre en manos del trasquilador.

—No me parece papel muy lucido que digamos, por muy heroica virtud que sea en casos dados la de la paciencia. Hay otro más propio de nuestra raza, y en nada reñido con nuestra santa fe.

—Os comprendo: el de león que se yergue, cansado de sufrir vergüenzas é ignominias, y abra la garra y sacude la melena, y á zarzajos y á dentelladas da cuenta de sus enemigos y de los cómplices de sus enemigos!!!

—Queréis decir que tal vez sea llegada la hora de patéticos, á defenderse!

—Esto mismo: que donde las leyes no amparan al ciudadano en sus más legítimos atributos de tal, entra el hombre libre en el más absoluto ejercicio de su libertad para hacer por sí lo que la autoridad no puede ó no quiere hacer por él. Meditando los gobernantes del día, y no sienten, con su ineptitud ó con su cobardía, premisas de las que el buen pueblo católico no podrá menos (si tanto le apuran) de sacar á su hora las más prácticas consecuencias. —*Félix Sardá y Salvany.*

## EL "MEETING" de las Cámaras de Comercio

Es indudable que el celebrado por dichas entidades el domingo último en Huesca ha venido á despejar algo la nebulosa que envolvía á la Comisión ejecutiva de las mencionadas corporaciones mercantiles.

El espíritu que informó á la expresada reunión y los enérgicos tonos de los discursos allí pronunciados, indicios son de que las Cámaras persisten, por ahora al menos, en la actitud resuelta que en un principio adoptaron para combatir los descabellados y rinosos presupuestos del Sr. Villaverde. Así lo dió á entender, sin ambages ni rodeos, nuestro compatriota el Sr. Paraiso.

Más de una vez nos hemos lamentado

de que las Cámaras de Comercio y las Agrícolas prescindan por completo en sus programas del factor más importante en la obra magna de nuestra regeneración y de toda regeneración verdadera, cual es el sentimiento católico, la idea religiosa profundamente arraigada en el corazón de la inmensa mayoría de los españoles; y hoy hemos de lamentarnos de que uno de los oradores del *meeting* atacara en la forma que lo hizo el presupuesto eclesiástico.

¿No sabe el orador á que aludimos, que la dotación asignada al culto y clero es una carga de rigurosa é ineludible justicia para el Estado que se incuro de los bienes de la Iglesia y que, por vía de indemnización, harto exigida por cierto, fijó la escasa dotación que hoy perciben el culto y el clero, circunstancia esa que la hace sagrada é intangible de todo punto?

¡Bonito modo de regenerar el país pretendiendo suprimir ó cercenar considerablemente *abirato* y de una sola pluma cargas de estricta justicia, consignadas además en un Concordato que revisite los caracteres de un Contrato bilateral perfecto, de un Tratado internacional en toda su fuerza y vigor que exige para ambas partes contratantes el fiel cumplimiento y la puntual observancia de lo en él convenido y pactado!

¿Quiere el Estado español desentenderse del presupuesto eclesiástico? Pues un medio bien sencillo tiene; devuelva á la Iglesia los bienes que en mal hora le arrebató y cuestión terminada.

En el mencionado discurso pidióse también, según algunos periódicos, como medio de regeneración, la supresión del clero catedral calificando á las dignísimas personas que lo constituyen de *plazas cantantes*.

Sobre inadecuada, no tiene mucho de culta, que digamos, la frase esa, y revela á todas luces un desconocimiento completo de los altísimos fines á que los Cabildos eclesiásticos responden, de lo muy respetable de los sujetos que los forman y de la historia y eminentes servicios que á la sociedad y á la patria han prestado tales corporaciones eclesiásticas.

Nosotros, á fuer de católicos y de amantes de la justicia y el derecho, no podemos menos de protestar enérgicamente contra tales aspiraciones, cuyo triunfo envolvería la conculcación de sagrados y legítimos derechos y la escandalosa violación de solemnes leyes concordadas.

Por lo demás, escusado es decir que nos parece muy bien que las Cámaras de Comercio dejen de confiar ya en las incumplidas promesas de los partidos turnantes y en que se coloquen en la decidida actitud que determinó el brioso discurso del Sr. Paraiso pronunciado en el *meeting* de Huesca.

Y repetiremos una vez más, que si quieren las Cámaras de Comercio economías, verdaderas y radicales economías, vengán á nuestro campo, donde verán también realizada la idea descentralizadora y la autonomía regional y municipal y junto con eso la elección de representantes en Cortes por clases, con mandato imperativos y absoluta incompatibilidad del cargo con cualquiera otro retribuido por el Estado, ó por las grandes empresas mercantiles ó industriales, y no solo mientras tal representación se asuma, sin algunos años después.

## El Sagrado Corazón en Zarauz

Los sucesos de Tolosa dan mayor actualidad y relieve al hermosísimo acto realizado en Zarauz delante de la colonia de políticos y golfos madrileños liberales que allí veranea.

Lo de Guernica fué admirable; lo de Zarauz es conmovedor y sublime.

Habían celebrado aquellos buenos católicos un triduo en desagravio del Amantísimo Corazón de Jesús, y la función religiosa estuvo solemnísimamente.

Pero lo grandioso, lo extraordinario y arrebatador, lo dulce, tierno y digno de todo encomio ha sido la colocación del escudo del Sagrado Corazón de Jesús en la fachada de la Casa Consistorial.

Terminada la misa, tomó el señor párroco el escudo del Sagrado Corazón de Jesús, y acompañado del Cabildo, Ayuntamiento y un número crecidísimo de fieles cantando las letanías del Sagrado Corazón de Jesús, se dirigió en procesión á la Casa Consistorial.

El párroco con sus asistentes, y el Ayuntamiento con su Presidente, subieron al salón de sesiones; el pueblo en masa ocupaba la plaza formando un semicírculo grandioso.

El señor párroco, con el escudo en la mano, apareció en el balcón, y el señor alcalde se puso de rodillas allí mismo en actitud de recibir el escudo que le entregaba el señor párroco, diciendo en vasconce las siguientes palabras: «Señor alcalde, os entrego, en nombre de Nuestro Señor Jesucristo, esta imagen de su Divino Corazón, para que todos los que la vean en esta casa de la villa sepan y entiendan que la villa de Zarauz es del Sagrado Corazón de Jesús.»

Entonces el señor alcalde recibió el escudo, diciendo: «Yo lo recibí en nombre de todo el pueblo de Zarauz.» Inmediatamente fué colocado el escudo.

Entonces el señor alcalde, conmovido y no pudiendo contener los latidos de su corazón, con voz poderosa prorrumpió en vivas al Sagrado Corazón de Jesús: «Bici bedi Jesu-en biyotz Jaungoicozenua», y el pueblo en masa estalló con un «bici-bedi» ¡Viva el Sagrado Corazón de Jesús! (así es en castellano) repitió el señor alcalde, y el pueblo con mayor energía repitió: ¡Viva!

En el mismo momento en que el señor alcalde dijo el *bici bedi* comenzó la banda municipal á tocar la Marcha Real, al propio tiempo que un ensordecedor coheteo hería los aires. El acto ha sido tan tierno é imponente que muchas personas han llorado, y todos han sentido muy cerca de ello. El acto es para sentirlo, no para describirlo.

Bien por el pueblo de Zarauz, que ha dado un ejemplo digno de que pase á la memoria de las generaciones venideras.

De *(El Correo Español)*

## EL JUBILEO DE 1900

Con motivo de aproximarse la publicación del jubileo, juzgamos oportuno anunciar las gracias que ordinariamente se conceden en el Año Santo; son las siguientes:

- 1.ª Indulgencia plenaria.
- 2.ª Facultad de absolver de todos los pecados y censuras reservadas, públicas y privadas.
- 3.ª Facultad de conmutar *intra confessionem*, pero no dispensar, todos los votos, á excepción de los de perpétua castidad, los de entrar en religión y de todos aquellos cuya dispensa cedería en perjuicio de tercero.

Durante el Año Santo quedan suspendidas todas las indulgencias de vivos plenas y parciales á excepción de las concedidas para el artículo de la muerte, las del *Angelus Domine*, las de los que acompañan con luces al Viático, las de las Cuarenta Horas y las concedidas por otra persona que no sea el Papa.

Benedicto XIV concedió que en el Jubileo del Año Santo, todas las indulgencias sean aplicables á las almas del Purgatorio.

Cuatro condiciones exigen los tratadistas como necesarias para ganar el Jubileo del Año Santo.

1.ª La confesión y comunión especial para este objeto sin que sirva, por lo tanto, la que debe hacerse en el cumplimiento Pascual.

2.ª Ayuno con rigurosa abstinencia de carne, huevos y lacticios, si expresamente no dispensan alguna parte de la abstinencia las letras apostólicas, en las cuales se marcan también los días que ha de observarse el ayuno.

3.ª Limosnas que no sean debidas por otro concepto, y á las cuales están obligados hasta los pobres, siquiera consista en un pedazo de pan, necesitando el que ni aún esto pueda dar, conmutación á esta obra por otra para ganar el Jubileo.

4.ª Visita de Iglesias, de una ó varias veces, donde no haya más que una, pero deben distinguirse las visitas entrando y saliendo de la iglesia cada vez.

Al Ordinario corresponde la designación de los templos; y el número de estos y el de visitas que en ellos se han de hacer, lo designa cada vez el Pontífice.

En el Jubileo mayor, las obras, incluso los ayunos, se han de hacer todas en una semana, á diferencia de los otros Jubileos en los cuales pueden practicarse durante todo el tiempo á que se extienden.

El Jubileo puede ganarse varias veces en cuanto al efecto de la indulgencia plenaria; pero en cuanto á la absolución de reservados y conmutación de votos, una vez solamente.

Según las reglas establecidas, la Bula del gran Jubileo de Penitencia se ha promulgado en la fiesta de la Ascensión, y en la víspera de Navidad de este año principiará el Jubileo al abrirse las tres

Puertas Santas de las tres Basílicas mayores: San Juan de Letrán, San Pedro en el Vaticano y Santa María la Mayor.

## Crónica agrícola

**Escritos venenosos. — Libertad de imprenta. — Labradores del demonio y envenenadores. — Ladrones y apes- tados. — Labradores que se fueron a la ciudad: lo que perdieron.**

Como le decía en nuestra pasada interview, el alimento propio y natural de la inteligencia es la verdad; por lo tanto todo escrito que contenga errores, indecencias, y mentiras es un veneno para la inteligencia y un corrosivo, por lo tanto, para el corazón; y así como los microbios de la peste bubónica y demás pestes, se destruyen con el fuego, como remedio radical, sería lógico arrojar al fuego los escritos venenosos y llenos de los más terribles microbios, para así evitar que nos envenenen y apes- ten.

En materia de lecturas sucede como en materia de comidas y bebidas: así como no todo puede comerse ni beberse, pues los venenos y comestibles adulterados nos perjudican, hasta podernos quitar la vida; así las malas lecturas han envenenado y corrompido al mundo y han matado á muchos miles de miles de almas llevándolas al infierno.

La libertad de imprenta para propagar errores, calumniar y atacar lo más santo y sagrado (menos las instituciones) es el medio más formidable de que se sirve Satanás para perder al mundo; y los malos periódicos y los impíos periodistas son labradores del demonio, ó instrumentos de Satanás. Siembran y cultivan para el demonio, robando las cosechas de almas á Nuestro Señor Jesucristo: lo dicho prueba los terribles castigos que aguardan á los escritores impíos; y los méritos que atesoran los que trabajan contra la prensa impía, y propagan la sana doctrina. No leamos, pues, ningún escrito que no lleve la aprobación eclesiástica, ó esté hecho por escritores notoriamente católicos. Lo extraño es, que se persigue, se lleva á presidio y hasta al cadalso, á las personas que envenenan los cuerpos y no se castiga á los que envenenan las almas que es más criminal y de más fatales consecuencias: que si para el estómago hay leyes higiénicas, hay leyes morales para el alma. El médico nos dice lo que podemos comer y el químico nos avisa si hay veneno en un alimento, y seguimos sus avisos; y cuando la Iglesia que es médico y químico infalible nos dice lo que no podemos leer, deberíamos seguirlo al pie de la letra, ya que se trata de no perder nuestra alma. Los que comen porquerías y se atracan demasiado cogen dolor de tripa, de estómago, cólicos y hasta apoplejías y enfermedades que matan; y los que leen malas lecturas, libros indecentes, y periódicos liberales, como son la mayor parte de los que se publican, cogen indiferencia religiosa, impiedad, odio á los curas, depravadas costumbres etc. y se vuelven viciosos, liberales, socialistas, anarquistas, hipócritas, y ladrones. Pues así como no dejaríamos entrar en nuestras casas ladrones y hombres apes- tados, menos hemos de dar entrada á malas lecturas y periódicos liberales que nos robarán la inocencia de nuestros hijos y el honor, apes- tándonos los escritos liberales como peste la más perniciosa y veneno sutil y corrosivo aunque se llamen católicos y se nos ofrezcan en copas doradas.

El labrador, dice Gasparín, no debe solo contentarse con cultivar y vender frutos; sino que debe ser jefe de manufactura, dependiendo de su inteligencia el éxito. La agricultura para adelantarse necesita, entre otras cosas que no nos darán los malditos

gobiernos que nos tiranizan, que los ricos propietarios que viven en las ciudades lejos de las fincas, que vuelvan ó vayan á sus casas de labranza, empleando allí sus dineros y su inteligencia. He conocido á labradores que eran ricos y vivían contentos y llenos de salud en el campo, con bosques que valían mucho dinero, con establos llenos de bueyes y vacas, corrales llenos de ovejas y carneros y cabras que valían un capital; que tenían en las arcas dinero para todas las necesidades y repuesto para los años de perderse las cosechas; que la dueña á pesar de ser rica, iba al mercado á vender frutas, huevos, quesones, gallinas y capones, y que el propietario sin ser abogado ni tener carrera literaria, era entendido agricultor, consejero de muchos y providencia de los pobres, querido y respetado en el pueblo: dichos labradores se fueron á vivir en ciudades con lo cual perdieron mucho los pueblos, y más perdieron ellos: enseñaron á sus hijos el pasearse, sin hacer nada, estudiando carreras que no han ejercido, haciendo el señorito y mirando las tierras con asco y la vida del campo como una pesadumbre pasando el tiempo en juegos, cafés y teatros: así se mermaron las rentas y se empeñaron las fincas hasta tener que volver al campo sin condiciones para vivir en él y cultivar las tierras, han vuelto al campo por necesidad, y si bien al principio les venía cuesta arriba, pronto le han cogido afición, y han salvado á su familia, trabajando en la dirección de sus fincas y viviendo económicamente con paz y contento.

*El corresponsal del Vallés.*

## Crónica

El lunes último partió para Burgos nuestro amadísimo Prelado, con objeto de asistir al Congreso Católico, allí inaugurado con inusitada pompa y magnificencia el miércoles de esta semana.

Acompaña al Ilmo. Sr. Obispo su familiar el Lcdo. D. Remigio Sánchez; y de esta Diócesis han asistido también varios sacerdotes y otras personas.

Ha fallecido á los 44 años de edad la Rda. Madre Sor Clara Cacer y Durán, del convento de Capuchinas de esta ciudad, con la resignación del justo y confortada con los auxilios de la religión. La humilde religiosa contaba en Barbastro, su ciudad natal, numerosos deudos y relacionados, quienes han sentido su temprana muerte, aunque aminorado el pesar ante la piadosa creencia de que el Señor habrá recompensado con el cielo, las virtudes cristianas que atesoró en la tierra la finada.

Enviamos á tan respetable Comunidad y á su apreciable familia el testimonio más sincero de nuestro duelo.

R. I. P.

Después de crónica dolencia falleció en Coscojuela de Fantova, recibidos los Santos Sacramentos, el virtuoso párroco don Juan Samitier, emparentado con distinguidas familias de esta ciudad y queridísimo por su carácter, afabilidad y trato cultísimo.

Descanse en paz el infatigable y celoso párroco, á cuya respetable familia enviamos nuestro sentido pésame.

R. I. P.

También, tras larga enfermedad, sufrida con resignación cristiana, falleció en Graus el 20 del pasado el virtuoso Coadjutor perpetuo de aquella villa, nuestro querido amigo y suscriptor constante de este semanario, D. Miguel Lecina y Celaya.

Su muerte ha sido sentidísima entre los muchos amigos que contaba tan celoso sacerdote.

R. I. P.

Estamos en pleno periodo de ferias. Los forasteros que discurren por nuestras calles son numerosísimos y la actividad desplegada por el comercio y tratantes, prueba la nombradía de esta feria, á donde concurren lo mejor y más saliente de ganados de todas clases. Las

transacciones hasta la fecha han sido pocas, aunque se espera acudirán en buen número los traficantes que en años anteriores acaparaban con lo mejor del ganado.

En el Teatro debutó ayer una excelente Compañía de zarzuela cónica á la que auguramos un buen éxito, siempre que las obras puestas en escena, no lastimen los sentimientos católicos de los barbastrenses.

En el *Diario de Avisos* de Zaragoza apareció á principio de esta semana, una carta fechada en esta ciudad con algunos conceptos algún tanto mortificantes para la autoridad local y para algunos jóvenes de la sociedad barbastrense.

Como las apreciaciones del corresponsal sobre ciertos festejos públicos y típicos de la localidad, dañan algún tanto á nuestra proverbial cultura; para que ésta no sufra y las cosas queden en su verdadero terreno, podemos afirmar, que la nota exagerada que el corresponsal dió en su carta, debía haberla meditado más antes de escribirla; pues nunca la pasión política, parte esencial de la misma, nos ha de llevar al desprestigio del buen nombre del pueblo en que vivimos.

Hacemos estas aclaraciones, porque así lo exigen la cultura y seriedad de nuestros convecinos.

Ha llegado á esta ciudad, con objeto de pasar unos días al lado de su muy apreciable familia, el ilustrado catedrático de Derecho Canónico de la Universidad de Valencia, nuestro respetable amigo y paisano D. Juan Juseu y Castañera, á quien damos la más cordial bienvenida.

Ocupa estos días muy preferentemente la atención de la prensa un folleto publicado en Portugal, al que dedicamos hace más de un mes un artículo, siendo nuestro semanario el primer periódico que lo dió á conocer, en el cual artículo hacíamos las consideraciones que nos sugirieron nuestro patriotismo, la actual situación de España y las ambiciones de algunas potencias con respecto á nuestra nación.

Por autorizadísimo conducto supimos entonces la publicación del folleto y otras cosas no menos interesantes; lo que no se nos indicó es la paternidad del folleto, que casi toda la prensa atribuye á un ayudante del Rey de Portugal.

Sea quien quiera el autor del engendro ese, repetiremos hoy lo que la vez primera que escribimos sobre el asunto apuntamos; á saber: que cómo sintoma, es ciertamente muy mal síntoma ese de que en el extranjero se den á luz por medio de la imprenta, planes anexionistas, propósitos de nuevas mutilaciones de nuestro territorio, y no ya ultramarino, sino peninsular, como son los que se contienen en el indicado folleto.

¿Tendría que ver que el pequeño reino lusitano, que nos perteneció en anteriores tiempos, pretendiera ahora engrandecerse á costa de importantes regiones españolas!

Propósitos de esa índole solo se abrigar, y pueden abrigarse, estando regidos por el malhadado sistema vigente causante de la pérdida de nuestras colonias que, en fuerza de hacerse incompatible con nuestras glorias y grandezas, con nuestra prosperidad y ventura, la vá haciéndose también con nuestra nacionalidad é independencia.

Anúnciase para el día 8 del corriente la celebración de un *meeting* republicano en esta ciudad, ignorándose todavía el sitio ó local donde tendrá lugar. Para tomar parte en dicho *meeting* han sido invitados el conocido jurista aragonés, D. Marceliano Isabal y D. Emilio Menendez Pallarés.

La idea de la celebración del *meeting* ha nacido de D. Juan Pedro Barcelona, afiliado al partido republicano federal.

En la tarde del sábado último encontré en los términos municipales de esta ciudad el cadáver del labriego Antonio Buil, que había sufrido horrible muerte por efecto de fuertes golpes de hacha.

El autor del execrable crimen es un hermano del interfecto llamado Angel, habiéndole inducido á perpetrarlo los malos tratamientos que, al decir de éste, dábale aquel.

El trigo en nuestro mercado, no obstante la abundancia con que se presenta, ha bajado su precio, cotizándose las transacciones entre 32 y 33 pesetas el cahíz. En cambio, el pan nunca se acuerdan de abaratarlo los tahoneros de esta ciudad.

Desde ayer pueden recogerse las cédulas personales hasta el próximo Noviembre; después, si acaso no hay prórroga, se pagará el triple por los morosos.

En Barbastro se recogen en la Casa Ayuntamiento todos los días laborables, de 9 á 1 de la tarde.

### Alcaldía de Laspuña

El Ayuntamiento de este pueblo, en sesión celebrada al efecto, y en uso de las facultades que le están conferidas por la ley Municipal, tiene acordado celebrar una feria en los días 11 y 12 del mes de Septiembre de cada año.

Podrán verificarse en ella transacciones de toda clase, así de ganados como de productos agrícolas y quincalla.

No se cobrará ningún impuesto y se da paso franco por el puente sobre el Cinca en dichos días.

Laspuña 30 de Julio de 1899.—El Alcalde, Antonio Puértolas.—El Secretario Miguel Cazcarra.

*El Liberal*, hablando como un libro, dice lo siguiente:

«El país sólo confía en una crisis, la que ponga fin á una España vieja, podrida, roída en todos sus órganos de dirección y de gobierno. Y mientras esa crisis no estalle con la fuerza de todo lo que es renovación y salud y nueva vida, no tendrá ni una línea en la historia, ni un aplauso del alma nacional la mudanza doméstica y familiar de unos cuantos nombres en la «Gaceta.» Retocado ó nó, ningún poder humano es capaz de impedir que lo que debe caer caiga.

Es crisis de cimientos, de sillares lo que la nación espera y pide. ¿Qué nos importa que se apuntele ó no lo que está hace tiempo denunciado como un peligro de salud pública por su ruina total?»

Parece que el ministro de la Gobernación va á resolver que los soldados que se hallan prisioneros de los filipinos se consideren como sirviendo en filas, para los fines de las reglas 9.<sup>a</sup> y 10.<sup>a</sup> del art. 88 de la ley de Reclutamiento, esto es, para que libren á aquellos de sus hermanos que entran en quinta.

Según las últimas noticias de Oporto, ayer se registró un caso bien definido y otro sospechoso.—La terrible plaga, por lo que se ve, no aumenta.

Efecto de las enérgicas medidas dictadas por el Gobierno portugués, han ocurrido grandes desórdenes en dicha capital.

### Academia barbastrense

El sistema VALLE, que cada día va adquiriendo mayor número de admiradoras, principalmente por la sencillez en la confección de toda clase de prendas y vestidos, tienen ocasión de aprenderlo las señoritas de esta localidad, en la calle de los Argensola, núm. 14, 2.<sup>o</sup>, bajo la dirección de D.<sup>a</sup> Flora Clusa, Maestra superior y Profesora de corte con título del predicho sistema, adquirido en la Academia de la inventora D.<sup>a</sup> Pilar Zaera de Valle.

Téngase en cuenta que es el de más positivos resultados; pues no sólo tiene de bueno la prontitud en adquirirlo, sino que lo principal escriba en que las prendas no se necesitan probar, y en que su confección alcanza y se extiende á toda clase de cuerpos por deformes que sean.

Además, es el único sistema que, fundado en principios matemáticos, ha resuelto el tan árduo cuan difícil problema de formar cuerpos de una sola pieza, orillando por lo tanto, los inconvenientes que presentaban las muy variadas y diversas hechuras de telas en las que predominan dibujos grandes, y que por otros métodos de ningún modo se pueden coincidir exactamente, perdiendo por esta razón la belleza de la tela.

### Santoral y cultos

**Domingo 3.** — Santas Serapia y Basilia, virgs. y mrs.

La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia de la Sta. Catedral á las 4 En la misma iglesia á las 7, 8, 9 y 11 misas de hora en los altares Mayor, Santo Cristo de los Milagros y Sagrada Familia respectivamente.

En la Parroquia á las 7 y 11 misa *Reparadora* al S. Corazón de Jesús.

En la iglesias de la Catedral y San Francisco, á las doce misa rezada.

La Asociación del Apostolado de la Oración celebra los cultos de mes, á las siete y media misa de comunión general y terminada los ejercicios del mes en la Parroquia.

**Lunes 4.** — Santa Rosa, vr. y monja.

**Martes 5.** — San Julián obispo.

**Miércoles 6.** — San Zacarías profeta.

**Jueves 7.** — Santa Regina, vg. y mr.

**Viernes 8.** — LA NATIVIDAD DE NUESTRA SEÑORA.

Las misas de alba, hora, y Reparadora como el domingo.

En la misa conventual habrá sermón.

**Sábado 9.** — Santos Rufino y Rufiniano, mrs.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

**La Unión Eclesiástica**

Casa de grande y merecido crédito establecida en MADRID en la PLAZA DE CELENQUE, NÚM. 1, bajo la dirección de

**D. JOSE CAVANNA**

Esta casa reúne á más de un perfecto y nuevo corte, las mercancías mejor acreditadas y experimentadas ya para la confección de **Manteos, Sotanas, Balandranes, Dulletas, &&**.

Esta casa, que viste y se honra con la mejor clientela del clero español, ha nombrado su representante en esta Diócesis á

**D. J. MANUEL MEDIANO**  
SASTRERIA

quien tendrá en poder suyo la colección completa de los géneros y además también depósito de **Sombreros, Bonetes, Solideos, Alzacuellos, &&**.

Es seguro el éxito de esta casa en nuestra diócesis por el buen y justo renombre de que viene precedida.

**LA UNIÓN ECLESIASTICA**  
MADRID

PLAZA DE CELENQUE, NÚM. 1,

**Única casa en la provincia**

que lava al vapor y á seco, sin encojerse las prendas, con las máquinas **Fernand Dehaitre de Paris.**

**Es en la Tintorería de la Viuda de G. Polo é Hijo**

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

*Especialidad en negros indestructibles para lutos*

Los trajes grasientos vuelvense nuevos y los descoloridos se tienen, dándoles el color que el cliente elige en los muestrarios que obran en poder del representante en Barbastro

**MANUEL MEDIANO, sastre, calle del General Ricardos, número 18**

**VENTA**

*A voluntad de su dueño, de dos CASAS, sitas una en la calle de la Fustería, número 2 y otra, contigua á la misma, en la calle del Romero.*

*En la imprenta de este periódico informará.*

**DISPONIBLE**

**CENTRO FUNERARIO**

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor  
de **TOMÁS LATORRE**

Este Centro se encarga de amortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En el se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no teniendo rival en baratura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, tierra galvanizado y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También se encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de más lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.



**Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN**  
que se han de insertar en este periódico.

En este tamaño y en 1.ª plana para subscriptores. . . . .	6 pesetas
» » » para no subscriptores. . . . .	8 »
En tamaño mayor y en 1.ª plana para subscriptores. . . . .	8 »
» » » para no subscriptores. . . . .	10 »
En tamaño menor á precios comencionales.	

**ADVERTENCIA IMPORTANTE.**—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

**HERNIAS**

(Trencaduras ó asbinsaduras)

Las personas afectadas por tan molesta como grave dolencia, encontrarán en la antigua y acreditada farmacia de Solá, un grande y variado surtido de **bragueros**, desde los de construcción más sencilla, hasta los más acreditados sistemas modernos.

**Braguero regulador** el más apropiado para la retención y curación de cualquiera hénria por antigua y rebelde que sea.

**Bragueros** muy finos y cómodos, especiales para mujer.

**Bragueros** de goma, con resorte y sin él, propios para niño.

**Bragueros** de goma con pelotas de aire comprimido, para personas delicadas que no pueden sufrir la presión del resorte ó muelle.

**Bragueros** fuertes, clase especial para trabajadores.

**Bragueros** de todas clases, formas y sistemas, para todas edades.

En la misma Casa se encontrarán también almohadillas ó asientos de goma, para viaje para enfermos. Biberones, Bisturis comunes y asépticos, Brazaletes, Cabestrillos, Cánalas, Cuenta-gotas, Duchas de todas clases, Espéculums, Estetoscopos, Fajas ventrales, Guardaleches, Gorros para hielo, Geringas de varias clases, Geringuillas Pravatz, idem asépticas, Gatillos, Medias de tejido de goma, Orinales de goma vulcanizada, Pesarios, Pezoneras, Pinzas, Pinceles, Portacústicos, Pulverizadores, Saca-leches, Sondas, Suspensiones, Tijeras y demás artículos de cirugía y veterinaria.

Geringuillas del Dr. Roux  
Suero anti-diférico

Aguas minerales, Gránulos dosimétricos, Jarabes y Robs.

Especialidades farmacéuticas, Preparados antisépticos para la Cura de Lister.

Farmacia y laboratorio de Lorenzo Solá  
PALMA, 18-LÉRIDA.

**DOLORES**  
PUNTOS DE VENTA

Su curación es segura con el uso del **BALSAMO ANTI-REUMÁTICO** de Castellví. Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco.

Al por mayor, su autor, farmacéutico en Barbastro; Sociedad Farmacéutica Española, Vicente Ferrer y Comp.ª, Hijos de Vidal y Rivas, Sucesor de B. Buñil y Comp.ª, J. Urich y Comp.ª, Dr. Andreu, y Viuda de Fernando Ris, Barcelona; Barandiaran y Comp.ª, Bilbao; Melchor García, Madrid; Pérez del Molino y Comp.ª, Santander; Simón Echevarría, San Sebastián; Ríos hermanos, M. A. Jaci, y señora viuda de Jordán, Zaragoza.

Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, José E. Busillos Hijos, Farmacéuticos, México.

**LA CRUZ DE SOBRARBE**

**SEMANARIO TRADICIONALISTA**

Periódico semanal. - Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales.

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO